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Vereins- und Ehrenamtsakademie für Nürnberg

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

das bürgerschaftliche Engagement in Nürnberg ist ungebrochen hoch. Über 100.000 
Bürgerinnen und Bürger engagieren sich in unserer Stadt unentgeltlich und leisten 
damit einen unschätzbaren Beitrag für den gesellschaftlichen Zusammenhalt und die 
Lebensqualität in unserer Stadt. Viele von ihnen tun dies in Vereinen und Initiativen.
Das Ehrenamt eröffnet den Aktiven dabei neue Perspektiven und Eindrücke und ist auf 
eine besondere Weise auch ein persönliches Fortbildungsprogramm. Aber auch das 
Ehrenamt will gelernt sein. Es erfordert immer mehr Kompetenzen, Wissen aber auch 
fachliche Expertise.

Ziel unserer Rathaus-Politik ist es, das Ehrenamt zu fördern, auch durch passende 
Fortbildungs- und Qualifizierungsangebote. Dazu gehören zum Beispiel 
Themenbereiche wie Mitgliedergewinnung und -bindung, Führungsnachwuchs 
gewinnen, Vereins- und Freiwilligenmanagement, „Arbeiten im Team“, 
Veranstaltungsorganisation, Pressearbeit, Social Media, Unternehmenskooperation, 
Fundraising, Datenschutz und Steuerfragen.

Wer sich auf diesen Gebieten als ehrenamtlich Aktiver weiterbilden möchte, sollte auch 
die Möglichkeit dazu bekommen. Deshalb schlägt die SPD-Stadtratsfraktion vor, eine 
Vereins- und Ehrenamtsakademie zu gründen. Diese könnte darüber hinaus auch eine 
Individuelle Beratung und Coaching für einzelne Vereine und Initiativen anbieten und 
ein Kompetenzzentrum für die „Silver Generation“ aufbauen. Viele Ältere sind bereit, 
nach dem Ausscheiden aus dem Berufsleben ihre Kompetenzen und Erfahrungen 
einzubringen und an andere weiterzugeben.

Vor diesem Hintergrund stellt die SPD-Stadtratsfraktion zur Behandlung im zuständigen 
Ausschuss folgenden

Antrag:

Die Verwaltung erarbeitet ein Konzept für eine Vereins- und Ehrenamtsakademie, die 
ehrenamtlich Aktiven passende Fortbildungs- und Qualifizierungsangebote eröffnet und 
Vereine und Initiativen berät.

Mit freundlichen Grüßen
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Thorsten Brehm
stv. Fraktionsvorsitzender
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